
2017～2018学年度上学期期中学业水平质量调研试题

           九年级物理        2017.11

（时间：90分钟，满分：100分）

第Ⅰ卷（选择题  共40分）

选择题（每题所列出的四个选项中，只有一项最符合要求，每题2分，共40分）
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1.好怀念儿时下雪后屋檐上的冰挂！北方的冬季会出现
“冰挂”，形成这类现象的主要物态变化是（　　）
A．凝固
    B．液化
   C．升华
   D．凝华

2. 如图所示，用水壶烧水，水烧开后能看到[image: image72.png]


壶嘴周围有
“白气”产生，其中a、b两位置有一处“白气”较浓．
以下关于[image: image23.png]


“白气”的描述正确的是（    ）
A．它是水蒸气，a处较浓      B．它是水蒸气，b处较浓

C．它是小水滴，a处较浓      D．它是小水滴，b处较浓

3.夏天天气炎热，为了防止食物腐烂，以下说法正确的是（　　）
A．在运输车辆上放干冰，利用干冰汽化吸热给食品降温

B．把食材放在冰块上，利用冰块熔化吸热给食材降温

C．给放食材的盒子上盖上湿毛巾，利用水的升华吸热给食材降温

D．把食物放入冰箱内，利用冷凝剂液化吸热，使冰箱内部温度降低

4．下列物态在形成过程中吸热且保持温度不变的是（　　）
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5.如图，甲、乙分别是酒精在标准大气压下熔化和
沸腾时温度随时间变化的图像，说法正确的是（    ）
A．固态酒精是非晶体  B．在-117℃时，酒精处于液态 
C．酒精温度计可以用来测量沸水的温度
D．酒精在沸腾过程中吸热但温度不变

电水壶是常用小家电．下列有关电水壶烧水的

观察和思考，正确的是（　　）

A．加热过程中，水的内能通过热传递改变           

B．加热过程中，水的热量不断增加

C．沸腾时，所冒的“白气”是水汽化产生的水蒸气   D．沸腾时，继续吸热水温不断上升

7．下列关于热现象的说法中正确的是（　　）

A．火箭使用液态氢作燃料，是因为它含有的热量多

B．在汽油机的压缩冲程中，内能转化为机械能

C．炭火烤肉是通过热传递的方式改变物体内能的

D．0℃的水变成0℃的冰，温度不变，内能不变

8. 某学校的前、后两个门各装一个开关，传达室内有红、绿两盏灯和电池组，若前门来人闭合开关时红灯亮，后门来人闭合开关时绿灯亮，图中的电路符合要求的是（　　）
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9. 用两根绝缘细线，分别将甲、乙两个相同的轻质小球悬挂起来，两个小球都带正电，再将乙球慢慢靠近甲球时，会出现的情形是（　　）

10.如图所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，验电器的金属箔张开，以下说法正确的是（　　）A．摩擦过程中创造了电荷    B．摩擦过的橡胶棒带正电荷

C．瞬间电流的方向是从橡胶棒到验电器      D．[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




金属箔张开是由于同种电荷互相排斥

[image: image28.png]


11．为了提高行车的安全性，有的汽车装有日间行车灯，如图所示．当汽车启动时，S1闭合，日间行车灯L1，立即亮起，再闭合S2，车前大灯L2也亮起．下图所示的电路图中符合这一情况的是（　　）

12．如图所示，对于图片中所描述的物理过程，下列分析中正确的是（　　）
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A．图甲，厚玻璃内的空气被压缩时，空气的内能减少

B．图乙，瓶子内的空气推动塞子跳起时，空气的内能增大

C．图丙，试管内的水蒸气推动了塞子冲出时，水蒸气的内能减少

D．图丁，汽缸内的气体推动活塞向下运动时，气体的内能增大

13.关于温度、热量、内能和热值，下列说法正确的是（　　）

A. 温度高的物体内能一定大，温度低的物体内能一定小   

B. 内能小的物体也可能将热量传递给内能大的物体    

C. 物体的内能与温度有关，只要温度不变，物体的内能就一定不变     

D. 不同燃料燃烧时，放出热量越多的热值越大
14．如图所示，长度相同，横截面积不同的同种材料制成的金属棒AB和BC连在一起接入电路，两棒相比，AB棒的（　　）
A．两端的电压较大
 B．电阻较小
    C．通过的电流较大
    D．比热容较大
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[来源:学科网ZXXK]
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15．如图所示，闭合开关S，发现灯泡L1亮，L2不亮．调节变阻器滑片P，L1变亮，L2始终不亮，出现这一现象的原因可能是（　　）

A．滑动变阻器开路
 B．灯泡L2短路   C．滑动变阻器短路
   D．灯泡L2开路

16．如图所示，电源电压不变，闭合开关S，当滑片P向上移动时，下列说法正确的是（　　）

A．电压表示数不变，小灯泡变亮     B．电流表示数变小，小灯泡变暗

C．电压表示数变大，小灯泡变暗     D．电流表示数不变，小灯泡变亮

17.如图电路，甲、乙两处分别接入电流表或电压表，当开关S闭合后，为使两灯均亮，则下列接法正确的是（　　）A．甲接电压表，乙接电流表
  B．甲、乙均接电流表
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C．甲、乙均接电压表
        D．甲接电流表，乙接电压表
[image: image35.png]
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18. 如图所示，若电源电压为110V，下列说法正确的是（　　）
A．闭合开关S，若L1开路，则L2也不会亮   B．闭合开关S，若L1更亮，则L1两端电压比L2大  C．L1和L2两端电压始终相等     D．在开关闭合情况下，可直接更换L1的灯泡
19. 如图是电阻甲和乙的I﹣U图象，小明对图象信息作出的判断，正确的是（　　）

A．当甲两端电压为0.5V时，通过它的电流为0.3A
B．将甲和乙串联，若电流为0.3A，则它们两端的电压为2V

C．当乙两端电压为2.5V，其电阻值为10Ω

D．若甲和乙并联，若电压为1V，则它们的干路电流为0.4A
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20.  使用“坐位体前屈测试仪”时．测试者向前推动滑块，滑块被推动的距离越大，仪器的示数就越大．小明同学设计了四种电路（如图）模拟测试，并要求电路中滑动变阻器的滑片向右滑动时，电表示数增大．其中符合要求的电路是（　　）

第Ⅱ卷（非选择题  共60分）

填空题（每空1分，共18分）
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1．（1）七月初，临沂地区连日持续高温，城区的洒水车不断在地面上洒水降温，这是利用了水　   　   吸热；教室的日光灯之间是　   　   的（选填“串联”或“并联”），日光灯正常工作的电压是　   　V．

（2）如图是加热烤肠的情景，增加烤肠内能的方法是　    　；为了让烤肠不致被烤焦且均匀受热，店主将烤肠放在石子上烤而[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




不直接放在铁锅内烤，是因为石头的比热容比铁的比热容　   　，在同样吸热的情况下，其温度升高比较慢。
（3）如图所示的电路中，若同时闭合开关S1和S3、断开S2，电阻R1与R2是　   　的；若只闭合开关S2，电阻R1和R2是　   　的．（均选填“串联”或“并联”）
（4）如图所示的电路中，当开关闭合时，灯不发光，电压表示数为0；当开关断开时，灯仍不发光，电压表示数为6V，则电路中故障是灯　   　（选填“短路”或“开路”），电源两端电压为　   　V．

[image: image38.png]



22．（1）一杯水倒出一半后，剩下水的比热容　 　（[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




选填“变大”、“变小”或“不变”），水沸腾过程中的温度　   　（选填“升高”、“降低”或“不变”），该过程中水　   　（选填“吸热”、“放热”或“不吸热也不放热”）．
（2）将两个充气后的气球用丝线悬挂起来，让它们碰在一起，再用毛织品分别摩擦两个气球相接触的部分，放开气球后观察到的现[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




象是　   　，原因是　   　      ．

（3）装着开水的暖水瓶，有时瓶内的水蒸气会把瓶塞顶起，在这个过程中，暖水瓶内的水蒸气对瓶塞做功，温度　   　（填“升高”或“降低”），内能　   　（填“增大”或“减小”）．

[image: image39.png]


（4）导体A和B在同一温度时，通过两导体的电流与其两端电压的关系如图所示．则由图可知导体A的电阻为　   　Ω；如果将A和B并联后接在电压为1.0V的电源两端，则通过A和B的总电流为　   　A．
实验[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




题（23题[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




3分，24题9分，25题、27题各5分，26题7分，共 29分） 

23. 如图，读出电学仪器的示数。
24．在“探究水沸腾时的温度变化的特点”的实验中，两组同学在相同的环境中，用如图甲所示的装置分别进行实验，并根据实验数据绘制如图乙所示的a、b两个图象：
（1）组装下列实验器材时，其合理的先、后顺序是　         　（填序号）．

①温度计    ②石棉网   ③装水的烧杯   ④酒精灯

（2）温度计放置在水中的要求是　                            [image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




              　．
[image: image40.png]


（3）调整器材后，用完全相同的酒精灯加热，当水温为90℃时，每隔0.5分钟记录一次水温，直到水沸腾后持续几分钟为止。实验中是通过　     　（选填“热传递”或“做功”）方式增加水的内能．当水沸腾时，水中产生大量的气泡，气泡内是　   　（选填“空气”或“水蒸气”）．
（4）如图，水的沸点为　   　℃，此时周围环境
的大气压　  　（选填“低于”或“高于”）一标准大气压；

两组同学的实验中，水从开始加热到沸腾所用的时间相
同，则他们所用水的质量的大小关系为ma　　mb．
（选填“大于”、“小于”或“等于”）
（5）通过学习，同学们终于明白妈妈用炉火炖汤时，在汤
沸腾后[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




总是调为小火，原因是　                                ．

（6）实验结束后，同学们进行了交流．下列说法正确的有哪几项？　    　  
A．温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中并接触容器底

B．读数时，视线要与温度计中液柱的液面相平

C．使用中间有孔的硬纸板可以减少热量的散失，缩短实验时间

D．如果测得水的沸点不是100℃，一定是操作[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




中出现了错误

25．利用如图甲所示的实验装置探究“沙子和水的温度变化与吸热的关系”．操作如下：

（1）在两烧杯中分别装入初温度[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




相同且　   　相等的沙子和水．

（2）用相同的酒精灯火焰加热，并用玻璃棒不断搅拌，每隔相同的时间记录一次温度，其中某时刻的温度如图乙所示，其示数为　   　℃．根据实验数据绘制成温度与时间的关系图象，如图丙所示；

（3）实验中，是通过比较　   　   来间接反映沙子和水吸收的热量；

（4）分析图象可知，对于质量相等的沙子和水，升温较快的是　   　；若使两者升高相同的温度，则　   　吸收的热量较多.

[image: image41.png]



26．在探究电流与电阻关系的实验中，所用器材如下：蓄电池（6V）、电流表、电压表、定值电阻（5Ω、10Ω、15Ω各一只）、开关、滑动变阻器（1.5A   20Ω）、导线若干． 

（1）请你帮助小军按图甲所示的电路图连接图乙的实物电路，要求滑动变阻器的滑片移动到右端时接入电路中的阻值最大．[来源:Zxxk.Com]
（2）闭合开关，移动滑片，当选用5Ω的电阻时，电流表示数如图丙所示，记为　   　A；以后每更换一个阻值更大的电阻后，闭合开关，应将滑动变阻器的滑片向　   　（选填“左”或“右”）端移动，使电压表的示数是　   　V，同时记下对应的电流值．在这个实验操作中，滑动变阻器的主要作用是________________________。进一步分析数据，得到的实验结论是：在导体两端电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成_______。

（3）其他组的同学闭合开关S，不管怎样移动滑片P，电流表指针不偏转，电压表有示数，则故障原因可能是　   　   。
A．定值电阻短路    B．滑动变阻器短路    C．定值电阻开路   D．滑动变阻器开路
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27．在测量导体电阻的实验中，小明连接的电路如图甲所示。
（1）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片调到　　   端（选填“A”或“B”），小明发现电流表的指针指在反向偏转的位置上，原因是　   　                             ．

（2）纠正错误后闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，当电压表示数时2.4V时，电流表示数如图乙所示，所测电阻的阻[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




值是　      　Ω．（小数点后保留两位数字）

（3）他测出灯泡的阻值后，立即向老师汇报，老师指出他实验设计中存在着不足，其不足是　                    　                                        ．

（4）利用本实验的器材还可以完成哪个电学实验？_______________________________。

[image: image43.png]



计算题（28题6分，29题7分，共13分）

28. 每到夏收季节，大量农作物秸秆在田间被随意焚烧，这不仅造成资源浪费、环境污染，而且极易引发火灾等．为解决这一问题，现已研制出利用秸秆生产的节能环保型燃料——秆浆煤．若燃烧秆浆煤（热值为2.4×107J/kg），使50kg、20℃的水温度升高到80℃．求：（1）水的内能增加了多少（水的比热容为4.2×103J/（kg•℃））

（2）如果秆浆煤燃烧释放的热量有30%被水吸收，需要完全燃烧多少千克秆浆煤．

[image: image44.png]by ron




29.如图所示，电源两端电压U保持不变，电阻R1的阻值为6Ω，
电阻R2的阻值为18Ω． 当开关S闭合时，电压表示数为 3V．
求：（1）电流表的示数 I；（2）电源两端的电压 U．

2017～2018学年度上学期期中学业水平质量调研试题

       九年级物理参考答案     2017.11

选择题（每题所列出的四个选项中，只有一项最符合要求，每题2分，共40分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	C
	B
	B
	D
	A
	C
	C
	D
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17[来源:学科网]
	18
	19
	20

	D
	C
	B
	A
	B
	C
	D
	C
	B
	C


填空题（每空1分，共18分）[来源:Zxxk.Com]
21．（1）汽化 （或蒸发）   并联    220     （2）热传递   大    

（3）并联      串联          （4） 短路    6

22．（1）不变    不变    吸热    （2）两个气球相互排斥    和毛织品摩擦的两个气球带同种电荷相互排斥    （3） 降低    减小        （4）5   0.3

三、实验题（23题3分，24题9分，25题、27题各5分，26题7分，共 29分） 

23.  0.46    4    2098
24．（1）④②③①    （2）温度计的玻璃泡要浸没在水中，不能接触容器底和壁

（3）热传递    水蒸气     （4）98    低于    大于   

（5）水沸腾时，温度不变，小火效果相同且省燃料．   （6）BC
25．（1）质量    （2）　39   　（3）加热时间　    （4）　沙子  　 水  　
[image: image45.png]


26.（1）如图   （2）0.5   右   2.5   

保持电阻两端的电压不变   反比   （3）C

27.（1）A    电流表使用前没有调零  （2）6.67  

（3）没有多次测量取平均值  （4）研究电流与电压的关系
四、计算题（28题6分，29题7分，共13分）

28. （1）Q=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×50kg×（80℃﹣20℃）=1.26×107J；（2分）
（2）由η=[image: image15.png]


得：秆浆煤放出的热量：Q放=[image: image16.png]


=[image: image17.png]1.26X107]
0%



=4.2×107J，（2分）
由Q放=mq得需要秆浆煤[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的质量：m′=[image: image19.png]


=[image: image20.png]4.2X107]
2.4%107/ke



=1.75㎏．（2分）
29.（1）开关S闭合时，两电阻串联，电压表测量的是电阻R1两端的电压，

通过电阻R1的电流I1=[image: image21.png]


=[image: image22.png]


=0.5A，（2分）

根据串联电路电流的特点：I=I1=0.5A，即电流表示数为0.5A；（1分）
（2）根据欧姆定律可得，R2两端的电压U2=IR2=0.5A×18Ω=9V，（2分）
则电源电压U=U1+U2=3V+9V=12V．（2分）
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A．蜡烛流的“泪”	B．炽热的铁水    第4题图    C．壶口冒“白气”	       D．寒冬的树挂


    





 甲：固态酒精熔化图像  乙：酒精沸腾图像 
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